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Загострення екологічних проблем зумовлює необхідність підвищення 

статусу екологічного навчання, формування екологічного стилю мислення і 

поведінки підростаючого покоління, що є одним з основних завдань сучасної 

школи [1]. Це передбачає не лише оволодіння екологічними знаннями, а й 

здійснення діяльності, що сприяє трансформації цих знань у морально-етичні 

переконання, вміння і навички природоохоронної діяльності, здатність 

орієнтуватися в екологічних проблемах, відстоювати власну позицію щодо 

ухвалення рішень у справі збереження й охорони довкілля. Розв’язання цього 

завдання здійснюється у межах формування в учнів ключових компетенцій для 

життя. 

Формування екологічної компетентності учнів, що передбачає 

усвідомлення основ екологічного природокористування, дотримання правил 

природоохоронної поведінки, ощадного використання природних ресурсів, 

розуміючи важливість збереження природи для сталого розвитку суспільства,  
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обумовлює реалізацію компетентнісного потенціалу навчальних предметів, 

зокрема географії, осучаснення форм та методів педагогічної діяльності.  

Аналіз праць науковців щодо висвітлення проблеми формування 

екологічної компетентності засобами географії, удосконалення методів 

навчання географії через вивчення навколишнього середовища, підтверджує, 

що сучасна географія має невичерпний екологічний потенціал, більше того, має 

стати інтегральним чинником спрямованості природничих і суспільних наук на 

вирішення проблем взаємодії людини і природи. 

Нерозривну частину процесу навчання географії у школі складає 

позакласна робота з географії, спрямована на всебічний розвиток особистості, 

яка володіє просторово-географічними знаннями, культурно-географічними 

ціннісними орієнтирами та пов’язує своє майбутнє з географічним 

середовищем на основі гармонійної взаємодії з природою. 

Перевагою позакласної роботи є можливість охоплення широкого 

спектру відносин суспільства й особистості на засадах добровільності та 

відкритості, що посилює активність учня, його готовності до свідомого, 

самостійного вибору, здатності розкривати та реалізовувати власні здібності, 

проявляти ініціативу, самостійність, відповідальність. Урізноманітнення 

діяльності сприяє побудові взаємин учня з навколишнім світом на засадах 

морально-етичної поведінки, надає можливість розв’язати проблеми 

особистісного та суспільного характеру, створює умови для самоствердження 

та самореалізації.  

На основі специфіки планування позакласної роботи, її реалізації та 

аналізу педагогічного досвіду вчителів розроблено структуру організації 

позакласної діяльності учнів основної школи, у якій виділяють мотиваційний, 

змістовий та процесуальний компоненти [2; 3]. 

Мотиваційний компонент включає постановку мети, формулювання ідей 

та прояв ініціативи, зацікавленість учнів, залучення їх до процесу діяльності. 

Організація позакласної діяльності учнів виступає як один із важливих засобів 

самореалізації, тому робота вчителя повинна бути орієнтована на розвиток 
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соціально активної особистості, на ціннісне ставлення до себе, суспільства, 

навколишнього середовища, що сприяє формуванню сталої відповідальної 

поведінки на основі морально-етичних норм взаємодії з оточенням. Провідна 

роль учителя географії в даному процесі полягає в створенні розвивального 

середовища для особистості, професійному спрямуванні ідей, формуванні 

самостійної, творчої діяльності учнів з дослідження і охорони навколишнього 

середовища тощо.  

Змістовий компонент передбачає планування позакласних заходів та 

підготовку до їх проведення. Тематика для проведення заходів має виражати 

екологічне спрямування і може передбачати висвітлення таких проблем: 

забруднення навколишнього середовища; дефіцит природних ресурсів; 

нераціональне використання енергетичних ресурсів; виснаження і спустошення 

родючих земель; зникнення видів рослин і тварин; масова вирубка лісів; 

зростання захворюваності населення тощо. 

Процесуальний компонент передбачає проведення позакласних заходів, 

підбиття підсумків. З метою формування в учнів відповідального ставлення до 

навколишнього середовища варто проводити роботу систематично та з 

використанням різних форм організації позакласної роботи, зокрема розгляд 

проблемних ситуацій, проведення тренінгів, рольових ігор, вікторин, 

планування наукових спостережень і експериментів, залучення до суспільно 

корисної справи, проєктної діяльності тощо. Важливим є посилення практичної 

спрямованості, пов’язаної із застосуванням на практиці еколого-географічних 

знань і вмінь у повсякденному житті для соціально відповідальної поведінки у 

навколишньому середовищі, його збереження, самостійного оцінювання рівня 

впливу людини на природу та вирішення конкретних практичних завдань. 

Отже, чітко і правильно організована позакласна робота з географії, її 

екологічне змістове наповнення, безумовно, позначається на рівні екологічної 

компетентності учнів. Цей процес повинен ґрунтуватися на принципах єдності 

пізнавальної та практичної діяльності у вивченні й поліпшенні довкілля; 

взаємозв’язку глобального, національного і краєзнавчого підходів; 



 
46 

використання навчальної, розвивальної та виховної функцій навколишнього 

середовища; неперервності, інтегрованості, що сприяють синтезуванню 

екологічних знань, розумінню цілісної картини світу.  
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Виховання підростаючого покоління є безперервним педагогічним 

процесом, який розвивається і продовжується в літніх таборах відпочинку. Їх 

діяльність спрямована на організацію дозвілля та відпочинку, зміцнення 

здоров'я, задоволення інтересів і духовних запитів дітей, підлітків і юнацтва. 

Зміст, форми і методи їх роботи визначаються статусом закладу і будуються на 

принципах самоврядування та демократії, культурно-історичних традицій, 

пріоритетності загальнолюдських надбань і цінностей.  

Організація виховного процесу в літньому таборі відпочинку 
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